Energiestrategie 2050

Posten 1, 1. OG
Lehrerinformation

Arbeitsauftrag

In der Ausstellung tber die Energiestrategie 2050 I6sen die SuS mithilfe der interaktiven
Elemente in der Ausstellung Aufgaben zur Energiestrategie 2050.

Die SusS lernen mittels der Ausstellung die Méglichkeiten kennen, welche die

Energiestrategie 2050 bietet.
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Arbeitsblatter, Schreibmaterial

Sozialform

GA

30 min (+ 15 min Zusatzaufgabe)

Zusatzliche
Informationen:

» Botschaft zum ersten Massnahmenpaket der Energiestrategie 2050 und zur
Volksinitiative ,Fir den geordneten Ausstieg aus der Atomenergie”:
http://www.admin.ch/opc/de/federal-gazette/2013/7561.pdf

Viele Informationen Uber die Energiestrategie sind auf der Seite des Bundesamtes
fr Energie BFE nachlesbar:
http://www.bfe.admin.ch/themen/00526/00527/index.html?lang=de
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Energie und Mobilitat
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Finanzierung ~ Ziircher Kantanalbank
Griine Kommunikation — Swisscom
Versicherung - Zurich

Mapbilitat 2-Rad

Energie - RBB

Energie - Erdgas

Energie — Axpa

Elektro- und Hybridfahrzeuge —
Opel / Peugeot / Renault / Toyota
Mabilitat 4-Rad —- Auto Schweiz
Antriebskonzepte — VW

WC - Herren

Konferenzraum Hippolyt Saurer
WC - Damen

Mobilitét Reifen — Bridgestaone
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Energiestrategie 2050

Posten 1, 1. OG
Aufgaben

Aufga be 1: Schau die drei Filme lber die Energiestrategie an und beantworte die folgenden Fragen.

Die Antworten 1a) — 1b) sind im 1. Obergeschoss in der Ausstellung der Energiestrategie 2050 zu finden.

Frage a) Ordne die Zahlen der richtigen Liicke zu, die Antworten werden in den drei Filmen erwahnt.
80 % 70 % 30 % 20%
e Rund....... % des Energiebedarfs der Schweiz werden heute durch fossile Energien gedeckt.
e Rund......... % des Energiebedarfs der Schweiz werden momentan durch erneuerbare Energien gedeckt.
e Ungeféhr ............... % der Gebaude in der Schweiz sind alter als 30 Jahre.
e Die Mobilitat ist fir rund ............... % des Gesamtenergiebedarfs in der Schweiz verantwortlich.
Frage b) Ordne den beiden Kategorien von Energiequellen die richtigen Stichworte zu.

|begrenzt vorhandene Energiequellen|

erneuerbare |regiona|e Produktion m'dglich|

Energietrager
(z.B. Wasserkraft, Wind- |erzeugen fast keine Treibhausgase und Abfalle)
oder Sonnenenergie)

|werden importiert|

werden immer teurer|

—— |unbegrenzt vorhandene Energiequellen|

fossile Energietrager
(z.B. Erdol, Kohle oder
Erdgas)

|regiona|e Produktion nicht méglich|

|erzeugen Treibhausgase und Abfélle|




Energiestrategie 2050

Posten 1, 1. OG
Aufgaben

Aufeabe 2: Spiele das Szenario 1 (30 % weniger Strom), bis wieder ein Stromgleichgewicht besteht.
urgabe 2: Lose das Spiel mit den unten aufgefiihrten Vorgaben.

Die Antworten 2a) — 2b) sind im 1. Obergeschoss in der Ausstellung der Energiestrategie 2050 zu finden.

Frage a) Reduziere den Stromverbrauch um 30 % und schalte gleichzeitig mindestens zwei Kernkraftwerke
aus.

Frage b) Welche Effizienzmassnahme(n) reduzierten den Stromverbrauch am besten?

Fragec) Wie war deine Vorgehensweise, hattest du einen Plan?

Frage b) Traten Probleme auf. Wenn ja, welche?



Energiestrategie 2050

Posten 1, 1. OG
Aufgaben

ZUSATZAUFGABE: Spiele die Szenarien 2 (Energieeinsparung 30%) und 3 (Reduktion CO,-
Aufga be 3: Ausstoss 50%) und erreiche die angestrebten Ziele. Beantworte anschliessend folgende
Fragen.

Die Antworten 3a) — 3b) sind im 1. Obergeschoss in der Ausstellung der Energiestrategie 2050 zu finden.

Frage a) Welche Probleme hattest du bei der Bewaltigung der Szenarien? Was waren deine Massnahmen?

Frage b) Uberlege, wie du in deinem Alltag den Energieverbrauch (z.B. Stromverbrauch) und den CO--
Ausstoss senken kannst. Nenne drei konkrete Beispiele.




Energiestrategie 2050

Posten 1, 1. OG

Lésungen

5/5
Losung: zu Aufgabe 1
Frage a) Ordne die Zahlen der richtigen Licke zu, die Antworten werden in den drei Filmen erwdhnt.

e Rund 80 % des Energiebedarfs der Schweiz werden heute durch fossile Energien gedeckt.

e Rund 20 % des Energiebedarfs der Schweiz werden momentan durch erneuerbare Energien gedeckt.

e Ungefdhr 70 % der Geb&ude in der Schweiz sind alter als 30 Jahre.

e Die Mobilitat ist fur rund 30 % des Gesamtenergiebedarfs in der Schweiz verantwortlich.

Frage b) Ordne den beiden Energiequellen die richtigen Stichworte zu.
— |begrenzt vorhandene Energiequellen|
. > |regiona|e Produktion m'dglich|

erneuerbare Energien
z.B. Wasserkraft, Wind-
( . [ |erzeugen fast keine Treibhausgase und Abfalle]
oder Sonnenenergie) —

> |werden importiert|

> |werden immer teurer|

. _— > |unbegrenzt vorhandene Energiequellen|

fossile Energietrager
z.B. Erddl, Kohle oder _ - - ; —
( > |reg|onale Produktion nicht mogl|ch|
Erdgas)

> |erzeugen Treibhausgase und Abfélle|

Losung:

zu Aufgabe 2

Diskussion im Plenum

Losung:

zu Aufgabe 3 (ZUSATZAUFGABE)

Diskussion im Plenum




